

两项全球残疾人体育盛会举行 上海运动员奋勇拼搏载誉归来

6月底7月初，两项全球残疾人体育盛会分别在德国柏林和波兰华沙举行，上海残疾人运动员奋勇拼搏，载誉归来。其中，在6月底结束的第16届世界夏季特殊奥林匹克运动会上，10名上海小将获得的金牌数、奖牌数均占到中国队总数的1/5；在7月初结束的第22届“奇林斯基之剑”轮椅击剑世界杯上，中国轮椅击剑队以总成绩9金6银10铜的骄人战绩傲视群雄，其中上海运动员贡献6金3银7铜，不仅圆满完成了参赛任务，为参加2024年巴黎残奥会积累了积分和大赛经验，还荣获了波兰总统特别奖。

上海特奥运动员实现零的突破

中国特奥选手已经16年没有参加过世界特奥会网球比赛，这次，3名运动员和1名融合伙伴参加了4个项目的比赛，共获得4枚金牌，且所有运动员均获金牌，共同实现了中国特奥网球金牌零的突破。

此次出征的上海小将黄旭峰是第一次出国比赛和第一次参加世界特奥会，一路打进决赛，已经让教练、领队和在后方一直关注比赛进展的徐汇残联、纪勋学校“后援团”们倍感高兴。决赛中，小黄的个头只到瑞士选手的肩膀高，大家都替他捏把汗，然而，小黄肯动脑筋、会找攻击点，发现对手的反手较弱后，就一直盯着对手的反手进攻，结果以两个6:1轻松秒杀对手，给了所



有人一个大大的惊喜。

年轻的教练张正宇是光启小学的体育老师，几年来，他一直带队训练这批特奥网球运动员。前两年，因为疫情关系，不少场馆时开时闭，大家往往要在全上海寻找能练球的地方，最远的一次，家住闵行的运动员往返四小时赶到宝山的场馆练习，但大家却从不抱怨，反而总是期待着下一次训练。

一分耕耘一分收获，上海的特奥网球、体操运动员在柏林捧回11金5银9铜，特奥体操队领队、浦东新区残联康复部主任张越民深有感

触地说，每一个与体操小将们握手的人，都能“秒懂”他们的付出，“因为，他们的手掌上长满老茧，有时，甚至不得不用刀片刮掉”。为了保持良好的竞技状态，小将们还因地制宜，在宿舍门外的走廊扶手上压腿拉伸，勤奋的模样令人动容。

即将从浦东辅读学校毕业的特奥体操运动员李想已是第四次参加世界特奥会，这次，他获得了鞍马项目银牌。在全身心投入备战和比赛的过程中，这名20岁的“老将”时不时向队友传授经验：“要时刻看着前方，不管遇到什么困难都要勇往直前。”

上海轮椅击剑运动员横扫领奖台

7月3日至11日，中国轮椅击剑队一行24人赴波兰华沙参加第22届“奇林斯基之剑”轮椅击剑世界杯。本次轮椅击剑世界杯吸引了来自33个国家的223名选手参赛，中国队派出来自上海、江苏、北京三地的17名运动员参加了15个小项的角逐，其中，上海运动员贡献6金3银7铜，金牌数和奖牌数均超过中国队总数的半壁江山。

多年来，中国轮椅击剑队一直

由上海市残疾人文化体育促进中心承办，常年在沪训练，上海运动员也是其中的主力队员。此次赴波兰参赛，中国运动员不畏强手，顽强拼搏，奉献了多场精彩对决，多个项目包揽前三名，频频上演横扫领奖台的好戏。其中，上海运动员陈远东、秦本军等部分队员已是第二次参加世界大赛，都有不错表现，在以赛促训中得到成长。所有国家的金牌运动员以及中国队主教练孔令森还收获了一件特别礼物——波兰军刀，这是波兰组委会对击剑勇士们的褒奖和认可。

孙云

上海自闭症少年登上澳门舞台感动全场

演出现场



听见音乐，看见世界。近日，上海天使知音沙龙的自闭症孩子第二次赴澳门演出，与上海城市青少年交响乐团共同登上第13届澳门青交音乐会“打开心扉——关怀自闭症孩童音乐会”的舞台。时隔几年再次登台，台下的观众看到了孩子们的成长进步，格外感动与惊喜。上海市曹鹏公益基金会荣誉副理事长曹小夏等长期关爱自闭症少儿的爱心人士还在澳门与当地爱心人士交流，共同探索如何用音乐改善自闭症儿童状况。

相较几年前首次演出，此次天使知音沙龙的演出规模达到约30人，水平也有新的提升。他们都是刚刚来到沙龙不久的小班儿童，尽

管学习不久，在老师的悉心指导下，仍能组成一支小型管乐队，独立表演舞蹈和演奏乐器，还有8人能与上海城市青少年交响乐团配合，在指挥家黄鹏飞的带领下，共同演绎高难度的德沃夏克第九交响曲的第四乐章和众多大家耳熟能详的交响曲，精彩的表现让大家感动不已。

音乐会中，澳门新口岸宣道堂“自闭症孩童音乐工作坊”的自闭症学员们也同台展演了他们的学习成果。曹小夏等还走访澳门弱智人士家长协进会，双方交流了用音乐帮助自闭症孩子打开耳朵并进一步接受文化教育的可行性与开展方式。

孙云

“音爱有你”香菜音乐节汇聚学生群体公益力量



■ 香菜公益音乐节演出现场

项基金聘任长期关心残疾人工作的复旦大学等高校教授担任残健融合青少年公益导师，组成首批专家团队，鼓励和指导青少年在进行各类公益实践的同时，尝试从社会学的角度探究残疾青少年融入社会的现状、存在问题及对策建议，为青少年残健融合提供参考和依据，为公益事业的发展积蓄青春动能。

无论是否身有残缺，青春同样绽放光芒，这是不少参与昨晚音乐节活动的高中生的感受。从上海星河湾双语学校学生乐队带来的暖场热身表演，到最后收官的EADG学

生乐队的激情演出，都让台下观众热血沸腾，仿佛在听一场明星演唱会一般，现场尖叫呐喊声不断。担任首任残健融合青少年公益联盟主席的吴颖仪同学表示，同情不如共情，未来将借助学生联盟探寻更多残健融合的可能方式，建立更多融合队伍，拉近残健之间的距离。她的倡议也得到了上海诺美、领科国际、七宝德怀特、昆山康桥学校等多所学校的响应，“音乐+公益”这一创新形式打破了公益助残的“次元壁”，让爱的种子在少年们的心中萌发。

孙云